

我愿意做人人赞的“傻子”

——记“五星志愿者”张晓东

本报记者王影 通讯员田关心 文/图



编者按

当汶川发生地震的时候,当拜祖盛典隆重举行的时候,当孤寡老人遇到困难的时候,当外来务工人员孤独无助的时候……志愿者的身影总是实时出现。他们或是须发苍白的老人,或是青春亮丽的学子,或是稚气未脱的孩童,他们拥有一个共同的名字——志愿者。

和谐社会的建设离不开他们,文明城市的创建离不开他们,城市的进步离不开他们,幸福的生活同样也离不开他们。今天起,本报区街版将开辟一个新栏目——“志愿者风采”,我们将不遗余力地讴歌各行各业的志愿者,让志愿者的精神永远铭记,让志愿者的风采永远飘扬。

他总说他的偶像就是雷锋,雷锋同志都称自己是“傻子”,那他也要跟着做“傻子”,做一个人人喜欢、人人称赞的“傻子”。他叫张晓东,现任河南农业大学林学院雷锋站站长。记者初见他,他的身影活跃在人群中,就是一个可爱的阳光大男孩。

2011年9月,作为新生入学的他,第一次接触“志愿者”这个既陌生而又新奇的团队,带着一腔的热情积极投身到每一次的志愿服务活动中。渐渐地,因为熟悉而变得更加挚爱,张晓东幸福地说,每一次志愿服务归来,一想到需要帮助的人得到了帮

助,我都会兴奋上好几天。“我要做一辈子的志愿者,它是我快乐的源泉”。由于他出色的志愿服务,2012年9月受众人推举,担任雷锋站站长一职。他根据自己参加志愿服务的经历以及对社会上需要帮助的群体的了解,带领大家共组织

活动300余次,参加活动总人数达632人,人均服务时长达100小时。今年,他被评为“第七届郑州市优秀青年志愿者”、“文化路街道办事处2012-2013年度五星志愿者”、“文化路街道办事处‘十佳志愿者’”、“河南农业大学林学院社团之星”等。

捧着沉甸甸的荣誉,张晓东很淡然,“我们只是在青春年少的时候践行一些自己想做的、有价值的小事,不为索取什么,只是觉得自己做的是对的,并且希望有人觉得我们这样的‘傻子’做的是对的,这样就足够了”。张晓东不愿再提起自己做的每一次志愿服务,但是在雷锋站厚厚的志愿服务记录本上,却一条条记录着他的“足迹”:“为老人拍幸福照”3次、“中秋送月饼”3次、“关爱自闭症儿童”1次、组织“暖冬爱心”活动6次、“送温暖到工地”活动6次、“平安果募捐”活动8次、“无偿献血”活动两次、“助残日关爱老人”活动1次、“感恩母亲节”电影赏析1次,还有每周风雨不改的“四点钟课堂”活动、“暑期爱心课堂”、“文明交通”服务活动、“爱绿护绿”清洁活动,以及“摆放自行车”管理活动……

“无怨无悔的付出,他们快乐了,我也快乐了,这就是我的‘傻子’精神。”最近,张晓东正在积极为一名河南农大机电学院白血病患者同学奔波筹款,他希望影响更多的人加入到爱心募捐的行列中来。

区街动态

管城区

开展三项集中整治活动

本报讯(记者王恩俊 通讯员吴立群)近日,管城区围绕农村和城市社区基层组织建设,在全区范围开展三项集中整治活动,对排查出的问题进行深入分析,找出原因,切实使党建责任制得到加强、先进党组织得到提升、后进党组织得到转化、干部作风得到优化。

管城区三项集中整治活动以“强服务、促发展”、“强责任、促整顿”、“强监管、转作风”为重点,在党员干部和领导机关中努

力践行群众路线。该区实行领导干部下社区,公开职务和联系电话,通过设立群众意见箱、意见簿、投诉举报电话等方式,畅通群众反映意见的渠道和途径。南曹乡对14个村基层组织通过开展民主生活会梳理出42个问题和75条建议,逐一登记注册,建立台账。二里岗街道办事处加强公务用车管理、办公用品采购、办公用品使用、水电使用等,厉行勤俭节约反对铺张浪费。

金水区

创业者获益小额担保贷款

本报讯(记者王影 通讯员旭东 冠穆)昨日,记者从金水区人社局获悉,今年以来,金水区已为53户中小企业提供贷款金额1亿多元,增加就业岗位2600余个,起到了“扶持一个企业,带动多人就业,促进区域经济增长”的作用。

为使小额担保贷款工作切实取得成效,金水区简化受理程序,提高工作效率,对申请贷款的中小企业,建立审批“绿色通道”。

对已发放小额担保贷款的中小企业,进行定期回访,详细了解其经营和资金使用状况;对小额担保贷款使用期满的中小企业,在还贷前一个月预先提示,以便提早作好还贷准备,保证其资金流的正常运转。

据了解,正常经营半年以上,并与员工签订1年以上劳动合同的中小企业,可向金水区人社局申请由金水区政府贴息、总额不超过400万元的小额担保贷款。

惠济区国税局

开展光盘行动倡导节俭

本报讯(记者杨学栋 通讯员陈继烈)惠济区国家税务局开展“光盘行动”,利用多种形式厉行勤俭节约教育,在干部职工中形成了“艰苦奋斗为荣,骄奢淫逸为耻”的良好风尚。

今年9月,该局因陋就简,把旧锅炉房改建成职工食堂,及时

开展“光盘行动”,在墙上贴着“请节约粮食”、“按需取食,拒绝浪费”、“天地‘粮’心,惜食莫蚀”等标语。食堂每天供应家常自助饭菜,大家吃多少取多少,提倡节俭、反对浪费的良好风气迅速刮上餐桌,有效遏制了舌尖上的浪费。

西大街办事处

培训基层人民调解员

本报讯(记者栾月琳 通讯员张红霞)为提高基层人民调解员队伍素质,建立一支高素质、稳定的基层人民调解员队伍,管城区西大街街道办事处近日对辖区专职人民调解员进行集中培训和考试。

培训考核的主要内容为人民调解工作的专门知识和业务能力,与人民调解工作密切相关的

法律法规知识。今年以来,西大街街道办事处通过以会代训、组织法律知识测试、召开调解能手经验交流会等多种形式,强化业务学习和培训,基层人民调解员的法律水平、政策水平、理论水平和业务水平有了进一步提高。此次集中考核是对前一阶段培训效果的检验。



11月2日,团市委、郑州市青年志愿者协会、和勤公益社联合郑州万达影城、万达百货、万达大歌星KTV共同举办了“关爱农民工子女”志愿服务活动。55名农民工子弟学校的孩子在青年志愿者志愿者的陪伴下,走进影城观看3D电影《精灵旅社》,并在百货商场进行了“营业员”、“收银员”的职业体验。
本报记者丁友明摄



长兴路办事处长兴社区与郑州市教育局成人教育研究室“幸福课堂”联合开展的“送教育,进社区”活动昨日在社区科普大学举办。讲堂邀请郑州第九人民医院临床医生为学员们讲授老年疾病预防与老年健康保健知识。
本报记者栾月琳摄

“我最有才”志愿者才艺大赛海选开始

千余名志愿者精英同台竞技

本报讯(记者党贺喜 通讯员刘艳亮 孙宝霞)昨日9点,由平安金水区志愿者联合会策划指导、文化路街道爱心联盟志愿者联合会主办的“我最有才”志愿者才艺大赛海选活动在文化路街道农大社区搭建了彰显才艺的舞台:来自全市48家志愿者团队的千余名志愿者精英同台进行才艺较量。社区内200余名社区居民既是观众又是“评委”,现场评头论足。

舞台上,参赛者或翩翩起舞,或满怀激情,或精彩小品,妙趣横生余音绕梁……

这边厢大赛正酣,那边厢,服务暖人,多种形式的志愿者服务也在

有条不紊地进行着:科技志愿者们为少年儿童讲解机器人制作原理和知识,并在现场义务示范培训;家电维修志愿服务队伍更是“傍”上河南农业大学机电系的网格青年志愿者,大显身手,不一会儿,维修点前就摆放了不少等待维修的旧电脑、旧电视等;法律咨询志愿者们则在耐心聆听居民关于物业管理、遗产继承、房屋买卖等方面的法律询问,为身处困惑中的居民指点迷津;口腔、眼科两家专科医院医疗志愿者们展台前更是“门庭若市”,他们免费为社区的老年居民清洗假牙,免费检查眼底、测量血压等,深受群众欢迎。

志愿服务+爱心募捐,更让活动热火朝天。很快,募捐服务台上就摆满了爱心人士捐助的棉衣、棉被、图书学习用品、体育用品以及可正常使用的旧家电等。

对这次大赛+服务+募捐的“三合一”举措,文化路街道党委书记李长虹现场点评说,我们试图通过爱心才艺大比拼,既给志愿者搭建了一个展示自我才华、相互切磋交流的平台,又能凸显志愿者队伍的专业、细致、应需服务能力。同时,以现场募捐传递爱心、带动相助,激发更多的爱心人士参与到爱心联盟丰富多彩的志愿者服务中,为“一刻钟公益服务圈”的打造带来天然养分。

网格接力送老人回家

本报记者 孙志刚 通讯员 曹红霞

“谢谢你们,谢谢,谢谢!”日前,当中原区三官庙街道办事处郑煤机社区网格员工作人员将失踪多日的王秀玲老人送到她家时,她的家人一个劲地道谢。

原来,失踪的老人王秀玲患有老年痴呆症,前段时间走失后家人很是着急,一家人都像炸开了锅。在老人走失后,网格员发现了老人,将老人送进医院,医院联系到市救助站寻找其家人。因老人患有老年痴呆症,说不清楚自己的名字及其子女情况,从其模糊的表达中,得知其女儿有可能是郑煤机职工。

郑煤机社区得到信息后,立即与辖区单位联系,同时查找各楼居民档案资料及派出所户籍资料均未果。为尽快帮助老人找到家人,社区制作了寻人启事将老人照片张贴到社区60多栋楼200多个单元,并安排网格员人手拿老人照片逐一走访居民。经过大家的不懈努力,最终找到老人的女儿,将王秀玲老人送回家。其实老人并不是郑煤机社区居民,只是偶尔到女儿家住。

太阳能路灯照亮社区

本报记者 朱华 通讯员 刘中英

近日,上街区吉祥社区42街坊老居民楼之间悄然多出了一些新设备:太阳能路灯和太阳能板。每当夜幕降临,十多盏节能环保型太阳能路灯在上街区中心路街道吉祥社区齐刷刷地亮了起来。

据介绍,节能路灯是通过太阳能光伏板白天吸收太阳能,并通过控制器将电能储存在蓄电池里,当夜晚到来或灯具周围光照度低于一定值时,蓄电池便通过控制器向光源供电,具有绿色、安全、节能、环保、可再生等特性。

由于历史原因,以前的42街坊老社区路灯照明属于中铝郑州企业管理,整个街坊照明的路灯已经为数不多,而且光线昏暗,居民夜间出行十分不便,现在有了太阳能路灯,辖区亮了,居民夜晚走路再不怕摸黑了。如今,成排的太阳能路灯已经成为吉祥小区的一道靓丽风景线,这些高科技的产品给网格居民带来了不少惊喜。

健康守护人

本报记者 聂春洁 通讯员 宋俊芳 李兰兰

尽管下着淅淅沥沥的小雨,片医张钦还是大清早就来到福华北街社区,10号楼的王伯提前一天电话预约了健康检查,张钦这次带着王伯的个人健康档案和慢性病档案,上门开展医疗服务。在福华街办事处福华北街社区,这样的片医服务已成常态。

根据个人健康档案,王伯今年71岁,有轻微中风症状,行动不便。张钦对其进行了测血压、血糖等健康检测,告知老人并无大碍,然后从饮食调理、生活习惯等方面给出一些建议。送张钦出门时,王伯的家人再三表示感谢。

自福北社区卫生服务站成立以来,服务站整合医务人员,以楼栋为单位,组建医护团队,每个片医服务团队包括1名医生、1名护士和两名医护人员。片医以妇女、儿童、老人、残疾人等重点服务对象,广泛开展各类医疗服务。在走访入户时,片医向居民发放联系卡,并为居民建立免费健康档案。据统计,仅2012年,片医就在福华北街社区开展出诊、巡诊服务2015人次,建立健康档案800余份,开展大型义诊活动6次,一定程度上缓解了居民看病难、看病贵问题,被居民亲切地称为“健康守护人”。

社区“微”服务悄然入人心

本报记者 孙志刚 通讯员 李红霞

社区服务不能总是老一套,创新载体深受群众欢迎。昨日,记者从中原区建设路街道办事处了解到,该街道不断创新社会教育形式,依托开办的社区学校的“五微”服务,形成了独具特色的社区教育氛围。

该街道“五微”服务,分别是微讲坛、微心桥、微体验、微课堂、微墨廊五个独具特色的教育阵地。微讲坛,是辖区居民、学校教育学习活动的园地,定期或不定期开展安全生产法律法规宣传、自查自消隐患、消防安全常识、青少年暑期教育等一系列宣传教育培训活动。微心桥,主要便于与居民交流、沟通,拉近彼此之间距离。微体验,室内配备了消防方面的装备和器材,对居民免费开放培训体验消防装备器材的操作和使用,是加强消防安全教育的阵地。微课堂,又叫电子阅览室,社区针对居民家中孩子无人看管现象,开设了“四点钟课堂”,通过多媒体开展“安全教育从娃娃抓起”活动,还搭建了居民沟通的桥梁。微墨廊,主要是为辖区书画爱好者、离退休人员等提供免费书法学习和练习,不但丰富了居民业余文化生活,也让老人老有所乐,老有所为。

通过开设“五微”,形成建设路街道独具特色的文化氛围,也把安全等各项重点工作融入其中,既推动了工作,又活跃了社区居民文化生活,受到居民们的欢迎。